

陳繁昌教授，香港科技大學校長。出身箇箕灣阿公岩，獲獎學金遠赴美國加州理工學院修讀本科及碩士課程，並在史丹福大學攻讀博士。留美四十年，歷任耶魯大學及加州大學洛杉磯分校（UCLA）教授、美國國家科學基金助理署長。陳教授大半生尋找教研夢，對教育、科技發展、培育年輕一代亦有獨到見解。



小

時候，總是很想快點長大成人，稚氣地模仿大人的舉動。早前閱《華爾街日報》時，偶

然看見一篇談及成長的文章，作者在文中分享培育下一代成年之道，向他們灌輸正面思想：（一）能夠抵受物質引誘，明白知足常樂的道理；（二）學會包容及擁抱挑戰；（三）多與其他年齡層的人溝通，不同的經歷會讓你有意想不到的啟發；（四）離開熟悉的環境，嘗試新事物，突破自我；（五）多閱讀以增進知識，拓闊視野。

我與那篇文章的作者甚有共鳴，我也年輕過，現作為一個父親、一個大學校長，經過不同人生崗位的歷練，感受更深。我認為當子女的，未必要刻意跟隨父母的步伐，有自己主見是好事，但要三思而後行，為自己及社會負責。當父母的，總覺得孩子永遠是孩子，請不要過分管子女人生，從旁引導他們走正路、實踐志向就好，有效溝通是關鍵。培育後進是我們這一代的責任，我們責無旁貸。我們應以身作則，為下一代作好榜樣，風行草偃。

閱畢文章，令我忽發奇想，成人的定義是甚麼呢？在香港，顯淺來說，就是十八歲取得成人身份證。然而，做一些證明自己「大個仔」的行為，並不代表有「大個仔」的思想。成年不代表成熟，簡單舉例，如駕駛是成年才能做的事，但有些人的駕駛態度卻不成熟，導致時有危險駕駛的事故。

究竟為何年輕人都想盡快長大？年紀小時在父母及師長的循循善誘下成長，隨着電子產品盛行，年輕人較以前更易取得資訊，擁有更多個人見解，渴望爭取更多自主權，從而獲得身份認同。然而，

有權利就有義務，要獲得身份認同及更多自主權，必須為社會承擔更多責任。

其實我覺得年輕人有要長大的意識是件好事，那麼這對社會發展有何重要？我們現在所享有的是上一代人辛苦耕耘的成果，例如健全的法制、經濟繁榮、社會上各種基建，在文化及教育上的投資等，這一切都為我們這一代提供完善的平台，讓我們更有條件地去追尋自己的夢想，實踐對社會的抱負。既然如此，我們同樣有責任及義務去

為下一代創造一個更優秀的環境，這份責任及使命感需要世世代代承傳，才能令社會延續下去。每個人在人生不同階段上都有不同的崗位與責任，雖然有時現實與理想難免會有落差，但年紀大了，在社會上的角色戲份更重，更需要承擔，這樣才可推動社會多方面發展。

綜上所述，年輕人不必強迫自己急着長大為成年人，以後的人生路充滿着選擇，每個選擇會給予你不同經歷，過程中的得失點滴會令你漸漸成長。生命中最重要的，並非物質條件或成就，觀點與自我價值才是決定自己走得遠的關鍵。當明白到這點，才算是真正的長大成人。願

